
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/4214
20. Wahlperiode 8. April 2026

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Birte Pauls (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung (MSJFSIG)

Stationäre Pflegeeinrichtungen in Schleswig-Holstein

Vorbemerkung der Landesregierung: Alle Daten zu stationären 
Pflegeeinrichtungen basieren auf Angaben der Kreise und kreisfreien Städte 
(Wohnpflegeaufsichten).

1. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen gibt es in Schleswig-Holstein aktuell 
und in den letzten drei Jahren? (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten 
und den einzelnen Jahren aufschlüsseln?) 

Antwort:

Kreis / kreisfreie Stadt 2023 2024 2025
Stand 

03.2026

Stadt Flensburg 17 18 17 17

Stadt Kiel 25 24 22 22

Stadt Lübeck 38 38 38 421

Stadt Neumünster 15 14 14 14

Kreis Dithmarschen 32 31 30 30

1 Bei vier Einrichtungen bestehen für gesonderte Versorgungsbereiche separate Versorgungsverträge, die 
ordnungsrechtlich als eigenständige Einrichtung gezählt werden. 
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Kreis Herzogtum 
Lauenburg

452 42 42 42

Kreis Nordfriesland 34 35 35 35

Kreis Ostholstein 51 51 49 49

Kreis Pinneberg 47 47 46 46

Kreis Plön 15 16 16 16

Kreis Rendsburg-
Eckernförde

49 48 493 49

Kreis Schleswig-
Flensburg

55 58 59 59

Kreis Segeberg 53 52 51 51

Kreis Steinburg 30 30 30 29

Kreis Stormarn 46 45 43 43

2. Wie viele stationäre Pflegeplätze stehen aktuell insgesamt in Schleswig-
Holstein zur Verfügung, und wie hat sich diese Zahl in den letzten 3 Jahren 
verändert?

Antwort:

Anzahl stationärer 
Plätze

2023 2024 2025
Stand 

03.2026

Stadt Flensburg 1.142 1.142 1.101 1.101

Stadt Kiel 1.883 1.883 1.847 1.814

Stadt Lübeck 3.306 3.333 3.321 3.321

Stadt Neumünster 1.310 1.283 1.291 1.315

Kreis Dithmarschen 1.889 1.865 1.830 1.830

Kreis Herzogtum 
Lauenburg

2.385 2.382 2.366 2.366

2 Differenzen in der Anzahl der Einrichtungen resultieren aus unterschiedlichen Erhebungszeitpunkten

3 Die Steigerung der Anzahl entsteht aus einer Korrektur der Zählweise
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Kreis Nordfriesland 1.908 2.007 1.998 1.998

Kreis Ostholstein 3.546 3.532 3.501 3.501

Kreis Pinneberg 3.762 3.762 3.770 3.770

Kreis Plön 1.492 1.533 1.471 1.471

Kreis Rendsburg-
Eckernförde

3.572 3.549 3.416 3.416

Kreis Schleswig-
Flensburg

2.962 3.079 3.125 3.125

Kreis Segeberg 3.968 3.911 3.883 3.883

Kreis Steinburg 2.011 2.011 2.011 1.952

Kreis Stormarn 3.648 3.656 3.619 3.613

3. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen in welcher Trägerschaft haben 
2024 und 2025 Insolvenz angemeldet? (bitte nach Kreisen und kreisfreien 
Städten und den einzelnen Jahren aufschlüsseln?)

Antwort:

Kreis / 
kreisfreie 

Stadt

2024
Anzahl 

2024
Trägerschaft

2025
Anzahl 

2025
Trägerschaft

Stadt 
Flensburg

0 / 0 /

Stadt Kiel 0 / 0 /

Stadt Lübeck 0 / 0 /

Stadt 
Neumünster

0 / 0 /

Kreis 
Dithmarschen

1 Privat 1 Privat

Kreis 
Herzogtum 
Lauenburg

0 / 0 /

Kreis 
Nordfriesland

0 / 0 /
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Kreis 
Ostholstein

0 / 0 /

Kreis 
Pinneberg

0 / 0 /

Kreis Plön 0 / 0 /

Kreis 
Rendsburg-
Eckernförde

0 / 0 /

Kreis 
Schleswig-
Flensburg

0 / 0 /

Kreis Segeberg 0 / 0 /

Kreis Steinburg 0 / 0 /

Kreis Stormarn 0 / 0 /

4. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen wurden in Schleswig-Holstein in 
den Jahren 2024 bis 2025 geschlossen und wie viele Plätze sind dadurch 
weggefallen? (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten und den 
einzelnen Jahren aufschlüsseln?)

Antwort:

Hinweis: Erfasst ist die Einstellung des Betriebes infolge von Insolvenz, 
Einstellung des Betriebes durch die Wohnpflegeaufsicht oder die 
Einstellung des Betriebes aus anderen Gründen 
(persönliche/wirtschaftliche). Betriebe, die von anderen Trägern 
übernommen wurden, sind nicht erfasst (siehe dazu Antwort auf Frage 5).

Kreis / 
kreisfreie 

Stadt

2024 
Anzahl 

geschlos-
sener 

Einrichtun-
gen

2024
Anzahl 

weggefalle-
ner Plätze

2025
Anzahl 

geschlos-
sener 

Einrichtun-
gen

2025
Anzahl 

weggefalle-
ner Plätze

Stadt 
Flensburg

1 31 0 0

Stadt Kiel 1 36 2 33

Stadt Lübeck 0 0 0 0

Stadt 
Neumünster

0 0 0 0
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Kreis 
Dithmarschen

1 24 1 35

Kreis 
Herzogtum 
Lauenburg

1 35 1 108

Kreis 
Nordfriesland

0 0 0 0

Kreis 
Ostholstein

0 0 3 128

Kreis 
Pinneberg

0 0 1 32

Kreis Plön 0 0 0 0

Kreis 
Rendsburg-
Eckernförde

0 0 2 55

Kreis 
Schleswig-
Flensburg

1 16 0 0

Kreis 
Segeberg

1 28 0 0

Kreis 
Steinburg

0 0 0 0

Kreis 
Stormarn

2 48 0 0

5. In wie vielen Fällen wurden geschlossene oder insolvente Einrichtungen 
von anderen Trägern übernommen, und wie viele Pflegeplätze konnten 
dadurch erhalten werden?

Antwort:

Kreis / 
kreisfreie 

Stadt

2024
Anzahl 

übernomme-
ner Einrich-

tungen

2024
Anzahl 

erhaltener 
Plätze

2025
Anzahl 

übernomme-
ner Einrich-

tungen

2025
Anzahl 

erhaltener 
Plätze

Stadt 
Flensburg

0 0 0 0
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Stadt Kiel 0 0 0 0

Stadt Lübeck 0 0 0 0

Stadt 
Neumünster

0 0 0 0

Kreis 
Dithmarschen

0 0 0 0

Kreis 
Herzogtum 
Lauenburg

0 0 0 0

Kreis 
Nordfriesland

0 0 0 0

Kreis 
Ostholstein

0 0 0 0

Kreis 
Pinneberg

0 0 14 16

Kreis Plön 0 0 0 0

Kreis 
Rendsburg-
Eckernförde

0 0 0 0

Kreis 
Schleswig-
Flensburg

1 35 0 0

Kreis 
Segeberg

0 0 0 0

Kreis 
Steinburg

0 0 0 0

Kreis 
Stormarn

1 12 0 0

4 Hierbei handelt es sich um eine Änderung des Versorgungsvertrags in unveränderter Trägerschaft
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6. Wie viele stationäre Pflegeeinrichtungen wurden 2024 und 2025 neu 
gegründet oder eröffnet?

Antwort:

Kreis / kreisfreie 
Stadt

2024
Neueröffnungen

2025 
Neueröffnungen

Stadt Flensburg 0 0

Stadt Kiel 0 0

Stadt Lübeck 0 0

Stadt Neumünster 0 05

Kreis Dithmarschen 0 0

Kreis Herzogtum 
Lauenburg

0 1

Kreis Nordfriesland 1 0

Kreis Ostholstein 0 1

Kreis Pinneberg 0 1

Kreis Plön 0 0

Kreis Rendsburg-
Eckernförde

0 0

Kreis Schleswig-
Flensburg

1 0

Kreis Segeberg 0 0

Kreis Steinburg 0 0

Kreis Stormarn 0 0

5 Zwei Platzerhöhungen um insgesamt 68 Plätze 
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